

A large, dark, tilted rock monument sits on a concrete base in a park-like setting. The rock is the central focus, leaning at an angle. In the background, there are green trees, a paved area, and a building. The text is overlaid on the lower part of the image.

**30 октября - день памяти жертв
политических репрессий**

годах ряд дел о политических преступлениях был в действительности построен на фальсифицированных обвинениях («Дело лицеистов», «[Дело фокстротистов](#)» в 1920-х годах ряд дел о политических преступлениях был в действительности построен на фальсифицированных обвинениях («Дело лицеистов», «Дело фокстротистов», [Шахтинское дело](#)).

В 1921 году [ВЧК](#) в 1921 году ВЧК арестовала по делу «[Петроградской боевой организации В. Н. Таганцева](#)» 833 человек. При этом было расстреляно по приговору или убито при задержании 96 человек, отправлено в концентрационный лагерь 83, освобождено из заключения 448.

В сентябре-ноябре 1922 года большая группа интеллигенции была выслана из [РСФСР](#) в сентябре-ноябре 1922 года большая группа интеллигенции была выслана из РСФСР на так называемом [философском пароходе](#) в сентябре-ноябре 1922 года большая группа интеллигенции была выслана из РСФСР на так называемом философском пароходе [\[1\]](#).

Активно осуществлялись репрессии против духовенства.



2 февраля 1930 года был издан приказ ОГПУ СССР № 44/2. В нём говорилось, что «в целях наиболее организованного проведения ликвидации кулачества как класса

В ходе насильственной коллективизации в ходе насильственной коллективизации сельского хозяйства, проведённой в СССР в 1928—1932 годы, одним из направлений государственной политики стало подавление антисоветских выступлений крестьян и связанная с этим «ликвидация кулачества как класса» — «раскулачивание», предполагавшее насильственное и внесудебное лишение зажиточных крестьян, использующих наёмный труд, всех средств производства, земли и гражданских прав, и выселение в отдалённые районы страны. Под раскулачивание попадали не только богатые крестьяне, но и середняки, и даже бедняки



Это было время
сталинских
репрессий

Семьи арестованных, заключённых в концлагеря или приговорённых к расстрелу, подлежали высылке в отдалённые северные районы СССР (Сибирь, Урал, Северный край, Казахстан), наряду с выселяемыми при массовой кампании кулаками и их семьями, «с учётом наличия в семье трудоспособных и степени социальной опасности этих семейств».

Депортации 1940—1950-х

Наиболее масштабные депортации из прибалтийских республик и Молдавской ССР были проведены в 1949 г. Начиная с 25 марта в течение нескольких дней из Эстонии были высланы более 20 000 человек. Из Латвии — более 42 000 человек из Литвы — около 32 000 человек. С 6 по 7 июля 1949 из Молдавии были выселены 11 293 семьи или 35 050 человек.

Депортация азербайджанского населения Армянской ССР была произведена в 1947—1950 годах согласно Постановлению Совета Министров СССР № 4083 от 23 декабря 1947 года «О переселении колхозников и другого азербайджанского населения из Армянской ССР в Кура-Араксинскую низменность Азербайджанской ССР» По итогам депортации, в Кура-Араксинскую низменность Азербайджанской ССР было переселено в три этапа более 100 000 человек. 10 000 человек было переселено в 1948 году, 40 000 — в 1949 году, 50 000 в 1950 году.

В 1948—1949 годах были депортированы десятки тысяч репатриантов-армян, а также коренных жителей Советской Армении.

В 1949 г. в Алтайский край было депортировано армянское население из южных регионов СССР



Массовое выселение (в первую очередь из районов сплошной коллективизации и пограничной полосы) наиболее богатых кулаков (бывших помещиков, полупомещиков, «местных кулацких авторитетов» и «всего кулацкого кадра, из которых формируется контрреволюционный актив», «кулацкого антисоветского актива», «церковников и сектантов») и их семейств в отдалённые северные районы СССР и конфискация их имущества — *вторая категория*.

Первоочередное проведение кампаний по выселению кулаков и их семейств в следующих районах СССР (с установлением количества семей, подлежащих депортации):

Центрально-Чернозёмная область — 10 — 15 тыс.

Средне-Волжский край — 8 — 10 тыс.

Нижне-Волжский край — 10 — 12 тыс.

Северный Кавказ и Дагестан — 20 тыс.

Урал — 10 — 15 тыс.

Белоруссия — 6 — 7 тыс.

Сибирь — 25 тыс.

Украина — 30 — 35 тыс.

Казахстан — 10 — 15 тыс.

28 августа 1941 года (через 2 месяца после начала [Великой Отечественной войны](#)) [национальная автономия поволжских немцев](#) 28 августа 1941 года (через 2 месяца после начала Великой Отечественной войны) национальная автономия поволжских немцев была ликвидирована, а они сами депортированы на территорию [Казахской ССР](#) 28 августа 1941 года (через 2 месяца после начала Великой Отечественной войны) национальная автономия поволжских немцев была ликвидирована, а они сами депортированы на территорию Казахской ССР. В 1942—1944 годах были также проведены депортации представителей ряда других национальностей. В частности, были депортированы: [ингерманландские финны](#) 28 августа 1941 года (через 2 месяца после начала Великой Отечественной войны) национальная автономия поволжских немцев была ликвидирована, а они сами депортированы на территорию Казахской ССР. В 1942—1944 годах были также проведены депортации представителей ряда других национальностей. В частности, были депортированы: ингерманландские финны, [калмыки](#) 28 августа 1941 года (через 2 месяца после начала Великой Отечественной войны) национальная автономия поволжских немцев была

ШПИОНОВ, ПРЕЗРЕННЫХ СЛУГ ФАШИЗМА, ИЗМЕННИКОВ РОДИНЕ—РАССТРЕЛЯТЬ!

ВСЕГДА БУДЕМ ПОМНИТЬ
КАПИТАЛИСТИЧЕСКОМ ОКРУЖЕНИИ

Наше красноармейское слово—
уничтожить шпионскую гадину

[1937 года](#) В июне 1937 года состоялся суд над группой высших офицеров РККА, включая Михаила Тухачевского. Обвиняемым вменялась подготовка военного переворота, назначенного на 15 мая 1937 года. Впоследствии советское руководство провело масштабные репрессии значительной части командного состава РККА. Из восьми человек, входивших в состав по «делу Тухачевского» к смертной казни, пятеро ([Блюхер](#) В июне 1937 года состоялся суд над группой высших офицеров РККА, включая Михаила Тухачевского. Обвиняемым вменялась подготовка военного переворота, назначенного на 15 мая 1937 года. Впоследствии советское руководство провело масштабные репрессии значительной части командного состава РККА. Из восьми человек, входивших в состав по «делу Тухачевского» к смертной казни, пятеро ([Блюхер](#), [Белов](#) В июне 1937 года состоялся суд над группой высших офицеров РККА, включая Михаила Тухачевского. Обвиняемым вменялась подготовка военного переворота, назначенного на 15 мая 1937 года. Впоследствии советское руководство провело масштабные репрессии значительной части командного состава РККА. Из восьми человек, входивших в состав по «делу Тухачевского» к смертной казни, пятеро ([Блюхер](#), [Белов](#), [Дыбенко](#) В июне 1937 года состоялся суд над группой высших офицеров РККА, включая Михаила Тухачевского. Обвиняемым вменялась подготовка военного переворота, назначенного на 15 мая 1937 года. Впоследствии советское руководство провело масштабные репрессии значительной части командного состава РККА. Из восьми человек, входивших в состав по «делу Тухачевского» к смертной казни, пятеро ([Блюхер](#), [Белов](#), [Дыбенко](#), [Алкнис](#) В июне 1937 года состоялся суд над группой высших офицеров РККА, включая Михаила Тухачевского. Обвиняемым вменялась подготовка военного переворота, назначенного на 15 мая 1937 года. Впоследствии советское

пятеро ([Блюхер](#), [Белов](#) В июне 1937 года состоялся суд над группой высших офицеров РККА, включая Михаила Тухачевского. Обвиняемым вменялась подготовка военного переворота, назначенного на 15 мая 1937 года. Впоследствии советское руководство провело масштабные репрессии значительной части командного состава РККА. Из восьми человек, входивших в состав по «делу Тухачевского» к смертной казни, пятеро ([Блюхер](#), [Белов](#), [Дыбенко](#) В июне 1937 года состоялся суд над группой высших офицеров РККА, включая Михаила Тухачевского. Обвиняемым вменялась подготовка военного переворота, назначенного на 15 мая 1937 года. Впоследствии советское руководство провело масштабные репрессии значительной части командного состава РККА. Из восьми человек, входивших в состав по «делу Тухачевского» к смертной казни, пятеро ([Блюхер](#), [Белов](#), [Дыбенко](#), [Алкнис](#) В июне 1937 года состоялся суд над группой высших офицеров РККА, включая Михаила Тухачевского. Обвиняемым вменялась подготовка военного переворота, назначенного на 15 мая 1937 года. Впоследствии советское



К строительству приступили ещё в конце 1931-го, оно длилось 1 год и 9 месяцев (по другим источникам — 20 месяцев). Официальное открытие канала состоялось 5 августа 5 августа 1933 года.

Строительство велось в основном заключёнными ГУЛАГа, общая численность которых не превышает 126 тысяч человек, но это были не одни и те же люди, они постоянно менялись из-за большой смертности. Всего за все время строительства канала отправлено сюда было более 250 тысяч человек, из которых погибло 12 800 человек. В разные периоды строительства численность заключённых менялась, не превышая 108 тысяч. Подразделение ГУЛАГа на канале называлось Беломоро-Балтийский лагерь.



Строители Беломорканала.

Красноармейцы выполнили земляные работы объёмом 21 млн. [кубометров](#), соорудили 37 км искусственных путей, перенесли Мурманскую железную дорогу, которая мешала проведению земляных работ. Норма питания заключённых зависела от фактической выработки паёк заключённого-строителя составляли 500 г хлеба и баланда из морских водорослей

Согласно официальным данным во время строительства канала в [БелБалтЛаге](#) Согласно официальным данным во время строительства канала в БелБалтЛаге умерло в 1931 году 1438 заключённых (2,24 % от числа работавших), в 1932 году — 2010 человек (2,03 %), в 1933 году 8870 заключённых (10,56 %) из-за [голода в стране](#) и аврала перед завершением стройки. После окончания строительства 4 августа 1933 года освобождены 12 484 заключённых, сокращены сроки для 59 516 заключённых



ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА

заседания тройки при Управлении НКВД СССР по МО от „9“ „X“ 1937 г.

СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:

96, дело № 7329 по обв.
 ОРЛОВА Александра Василье-
 вича, 1883 г. р. ур. МО, Малин-
 ского р-на, с. Хонятино,
 священник, в 32 г. осужд. тр.
 III ОГПУ МО по ст. 58/10 и
 II УК к 3 г. ИТЛ-отбыл.
 Обвин. в том, что вел к
 агитации против сов. вл.
 и ВКП/б/, агитировал людей
 водить детей в церковь.

ОРЛОВА Александра Ва-
 сильевича,
 РАССТРЕЛЯТЬ.



Секретарь тройки

«В результате наших оперативных мероприятий, – отчитывался Ежов перед Сталиным в конце 1937, – почти полностью ликвидирован епископат православной церкви, что в значительной степени ослабило и дезорганизовало церковь»



Патриарх Московский и всея России Тихон был отравлен

12 лет глава Русской Церкви, о чём не все знают, провёл в невыносимых, нечеловеческих условиях, по большей части в одиночных камерах. Ему предлагали свободу, возвращение к управлению Церковью, в обмен на секретное сотрудничество с ОГПУ. Однако митрополит Пётр ответил Менжинскому, председателю ОГПУ, что *«Подобного рода занятия не сходны его натуре и несовместимы с его званиями»* Его содержали в подвальных камерах, он годами не видел солнечного света, но сломить его богоборцы так и не смогли. И, в конце концов, в октябре 1937 года священномученик Пётр был расстрелян, как и множество других иерархов, священников и мирян.